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Sessão Ordinária do dia 31 de outubro de 2023 - Ata n.º 105. 

Aos trinta e um dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, às dez horas, foi registrado o quórum 

necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar Traiano, 

secretariado pelas Sr.s Deputados Alexandre Curi (1.º Secretário) e Artagão 

Júnior (na função de 2.º Secretário), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os 

trabalhos da 105.ª Sessão Ordinária da 1.ª Sessão Legislativa da 20.ª 

Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta terça-feira. Solicito ao Deputado 

Artagão que proceda à leitura da Ata da sessão anterior. 

SR. 2.º SECRETÁRIO (Deputado Artagão Júnior – PSD): (Procedeu à leitura da 

Ata da 104.ª Sessão Ordinária, de 30 de outubro de 2023). É o que continha a Ata, 

Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em discussão a presente 

ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto o Deputado Alexandre Curi se há algum Expediente a ser lido. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi – PSD): Não, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Então, vamos já ao 

Pequeno Expediente. Deputado Reichembach, primeiro orador. Registro a 

presença na Casa dos alunos do 3.º ano do ensino médio do Colégio Marista 



Sagrado Coração de Jesus, de Araucária, acompanhados pelo professor 

Fernando Pinto de Mélo. Sejam bem-vindos aqui na nossa Casa. 

DEPUTADO REICHEMBACH (PSD): Senhor Presidente, Sr.as e Sr.s Deputados. 

Novamente, Presidente Traiano, uso este espaço para fazer uma referência a uma 

Audiência Pública importantíssima que tivemos recentemente, que foi em relação 

à crise do leite. Realmente muito participativa, muito prestigiada, com 

representantes da esfera estadual do Governo e também da esfera federal, vários 

Deputados, e tivemos o apoio direto e conjunto na Audiência Pública da Deputada 

Luciana, do Bloco da Agricultura Familiar, e também do Deputado Anibelli da 

Comissão da Agricultura, apoio do Deputado Luís Corti e todos os Deputados que 

compõem essas Comissões. E nós elaboramos um documento, que eu quero aqui 

dar satisfação de forma muito breve e rápida, que homologamos diversos pleitos 

que já haviam dos produtores de leite em audiências públicas anteriores, no 

interior do estado, a exemplo de Francisco Beltrão, lá na Amsop, de movimentos 

diversos que estavam acontecendo através de entidades. E colocamos, sem 

dúvida, alguns itens novos, e são esses que quero destacar, que é uma solicitação 

de adiamento, prorrogação dos financiamentos, que sobre esse item ainda não há 

uma manifestação, um encaminhamento claro do Governo, do Governo Federal, 

que tem na mão esses mecanismos. Também foi solicitada a inclusão do leite em 

todos os programas sociais, tanto do Governo Federal quanto do Governo 

Estadual, considerando que existe no Brasil hoje muitos programas sociais, e há 

espaço, em nosso entender, para que se coloque, inclua o leite em alguns 

programas que não têm ainda esse item, a exemplo do Leite das Crianças no 

Paraná. Também destacar que foi muito citada a necessidade da fiscalização 

efetiva daquelas decisões já tomadas, por exemplo, em relação à reidratação do 

leite. Ontem, o Deputado Luís Corti, que chega ao Plenário, colocou aqui um 

projeto importante que faz referência à reidratação do leite no Paraná. Nós 

precisamos realmente cercar essa possibilidade. E também, homologado 

inclusive, aliás, respaldado pelo próprio Secretário Norberto Ortigara, a suspensão 

total da importação de leite do Mercosul ao menos por oito meses. Nós sabemos 

que temos acordos do mercado comum do Mercosul, porém, temos acordos 



comerciais, mas isso o Brasil precisa proteger a atividade do leite que é tão 

importante, que envolve aí pequenos produtores e que tem hoje uma cadeia 

produtiva tão bem organizada. Mas não poderia também, Presidente, deixar de vir 

aqui neste espaço sem fazer uma referência aos episódios climáticos que estão 

acontecendo no Paraná e que preocupam tanto o Estado, preocupam, de forma 

muito especial, algumas regiões, como o Sul do Paraná, como a região Central, 

especialmente o Sudoeste, como é o caso de Francisco Beltrão, que teve uma 

precipitação também extraordinária, chegando próximo a 200 milímetros somente 

no dia 28. E quero aqui registrar a questão da importância do investimento 

expressivo que o município comenta muito, o Traiano que esteve também à frente 

desse investimento, junto com a administração municipal, sempre com o nosso 

apoio, que é do túnel da cidade, que carregou grande parte desse grande volume 

de chuva e amenizou de uma forma muito visível o impacto que essa precipitação 

poderia trazer. Algumas famílias ainda tiveram problemas, e nós queremos nos 

solidarizar com as famílias, não só de Francisco Beltrão, mas de todo o Estado. E 

sabem alguns Prefeitos, Hussein Bakri foi Prefeito no mesmo período em que eu 

estive na Prefeitura, a dificuldade em momentos como esse de acessar recurso 

público, mas os Estados estão se preparando. E hoje é importante que o Estado 

do Paraná consiga fazer de forma imediata a distribuição de diversos itens, que 

estão, inclusive, telhas, lonas, estocados nas regionais do Corpo de Bombeiros, 

como também colchões, cestas básicas, que o Governo já tem isso licitado e de 

pronto pode fazer esse atendimento. Mas também isso que vem se acentuando, 

especialmente na região Sul e aqui no Paraná, precisamos ir preparando cada vez 

mais o Estado para atender esses… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Reichembach, 

um minuto para concluir. 

DEPUTADO REICHEMBACH (PSD): Para concluir. A exemplo de um pedido 

intenso, Hussein Bakri, que tem acontecido - recebi muitos, os Deputados também 

têm recebido esse pedido - de óleo diesel, tubulações, que o Estado já tem essa 

condição em uma decisão do Governador, que está muito presente nesse 

episódio, em várias regiões do Paraná. Ele pode já, acredito que em uma decisão 



dele, dispor desses itens também, que é uma necessidade muito grande no 

Estado em função dos danos nas estradas rurais. O pedido por óleo diesel por 

parte dos Prefeitos, por parte dos Vereadores, é muito intenso, bem como de 

tubulações para repor essas pontes que foram arrastadas pela força das águas. 

Enfim, o Governo do Estado está se preparando cada vez mais, a exemplo de 

hoje que entrega aí muitos equipamentos à Defesa Civil e ao Corpo de Bombeiros, 

para enfrentar as intempéries que tem acontecido e, infelizmente, vão continuar 

acontecendo no Paraná e em toda a região. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pois não, Deputado. 

Próximo orador, Deputado Delegado Tito Barichello. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Cumprimento o Ex.mo 

Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná; cumprimento o Líder 

do Governo, o Líder da Oposição, a sociedade que nos assiste através da TV 

Assembleia e os cidadãos que hoje aqui estão presentes, os caros colegas. 

Senhores, quero aqui utilizar a tribuna para parabenizar o Governo do Estado do 

Paraná, através do Governador Carlos Massa Ratinho Júnior, pela defesa da 

sociedade em investimentos que foram materializados em um evento realizado 

hoje, no Palácio. Foram mais de R$ 51 milhões destinados à Defesa Civil, aos 

Bombeiros Militares. Muitas pessoas, como disse o Deputado Artagão, podem 

mencionar que isso está sendo feito justamente em época de crise, em época de 

enchentes, mas esquecem que para a materialização, para a concreção desses 

investimentos é necessária uma programação anterior, uma licitação. Então, o 

nosso Governador, obviamente, verificou a realidade fática do Estado do Paraná e 

trouxe justamente em época de crise esses equipamentos, mostrando que é um 

Governo que trabalha preventivamente e conhece a realidade do Estado do 

Paraná. Foram 391 motosserras, com mais de um milhão e meio de investimento; 

57 desencarceradores, com R$ 14 milhões de investimento; 70 almofadas 

pneumáticas, 10 caminhões e 25 pick-ups, em um total de R$ 52 milhões em 

investimentos. Meus parabéns ao Governador do Estado. Meus parabéns aos 

Deputados Estaduais que apoiam o Governo e que permitem, Senhores, que isso 

se concretize em prol da nossa sociedade. Muito obrigado, Sr. Presidente. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Luiz Fernando Guerra - UNIÃO): Próximo orador 

com a palavra, no horário das Lideranças, Deputada Márcia Huçulak. 

DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK (PSD): Bom dia, Sr. Presidente, Mesa, Sr.as 

Deputadas, Deputados e todos aqueles que nos acompanham na TV Assembleia 

e nas redes sociais. Hoje vou trazer um tema importante para esta Casa, chamar à 

atenção a um tema que não faz sucesso nas redes sociais, nem rende curtidas, 

nem memes editados pelo gosto das fantasias dos terraplanistas, mas é de 

fundamental importância não só para o Paraná, mas para o Brasil. Quero falar um 

pouquinho da reforma tributária. Apesar dessa pauta pertencer às Casas 

Legislativas em Brasília, nossa Câmara e o Senado, nós Deputadas e Deputados 

temos a obrigação de nos debruçarmos sobre o tema como representantes dos 

interesses do povo do Paraná, pois as mudanças propostas afetam 

profundamente os orçamentos públicos e a iniciativa privada ao mexer na 

composição e distribuição de recursos e nos impostos. É consenso de que o 

complexo sistema tributário brasileiro precisa mudar, ser simplificado, ser mais 

justo e melhor distribuído. O que temos atualmente é resultado de distorções que 

foram se acumulando ao longo do tempo. Restou ao contribuinte, empresas e 

pessoas físicas uma alta carga tributária, com impostos em cascata, formando 

uma barafunda complexa que gera ineficiência e prejudica o desenvolvimento do 

nosso País. As companhias brasileiras estão entre as que mais gastam tempo, 

energia e dinheiro no mundo da gestão tributária dos impostos. Diferentes 

interpretações sobre esse tema geram inúmeras disputas judiciais. Do lado do 

poder público, que gerencia a arrecadação e a distribuição de receita, as 

distorções são frequentes e geram disputas entre entes federados. Os estados e 

municípios assumem cada dia mais responsabilidades em politicas públicas que 

eram da responsabilidade da União. Nesse ponto reside os riscos a serem 

mantidas ou ampliadas as distorções que podem ser nocivas para serviços 

essenciais para população, como saúde, educação e segurança, para não citar 

outras políticas públicas. Encontrar consenso nesse tema tão vasto e complexo, 

como o sistema tributário brasileiro, é tarefa das mais árduas. Como Deputadas e 

Deputados Estaduais, no entanto, não podemos nos postar como meros 



espectadores, precisamos buscar o protagonismo como defensores do Paraná e 

de todos os municípios paranaenses e, assim, dos paranaenses. Sim, esta Casa 

criou uma Frente Parlamentar da Reforma Tributária, muito bem coordenada pelo 

Deputado Evandro Araújo e pelo Deputado Luiz Claudio Romanelli, na qual 

também faço parte. Essa Frente elaborou estudos sobre o impacto das alterações 

propostas e enviou ofício ao Senador Eduardo Braga, Relator da PEC n.º 45/2019, 

alertando para uma série de questões sensíveis. Audiências e reuniões 

promovidas por essa Frente Parlamentar trouxeram à tona preocupações 

relevantes, Sr.s Deputados e Deputadas, sendo uma das principais a redistribuição 

de recursos entre os municípios, uma vez que a reforma prevê mudanças 

drásticas da distribuição da cota-parte e dos critérios de origem e destino dos bens 

e serviços produzidos. Hoje sob a rubrica do ICMS, que deverá ser extinto e 

absorvido, junto com o ISS, se transformando no novo imposto denominado IBS - 

Imposto sobre Bens e Serviços. Nos estudos realizados, identificamos queda de 

arrecadação que pode chegar a 25% da receita atual, especialmente nos 

municípios de médio e grande porte. As mudanças na cota-parte tem impacto 

importante nas cidades onde estão concentrados, por exemplo, a prestação de 

serviços especializados de saúde, estruturas constituídas ao longo de muito tempo 

e que continuarão nesses centros urbanos atendendo populações de várias 

regiões de todo estado. Com a reforma, a parte do IBS irá para onde reside o 

consumidor. Estou falando de municípios como Curitiba, Londrina, Maringá, Toledo 

e outros tantos como exemplos. Mesmo que em um cenário bastante otimista, 

onde outras cidades passem a dispor de estruturas de serviços, esse processo 

não é imediato, leva anos para se estruturar expertise, estrutura física e de 

equipamentos para atender no mesmo padrão do que se encontra hoje. Nesse 

período, quem arcará com demandas de saúde que não só continuarão a existir 

como são crescentes com o envelhecimento da nossa população? Eventual 

redução de recursos para os municípios onde estão serviços com altos custos 

fixos pode gerar sérios problemas e, consequentemente, na qualidade de 

atendimento a nossa população. Outro tema importante é o eventual fim do ICMS 

Ecológico, que poderá resultar em dificuldades para cidades com grandes áreas 



de preservação. Preservação ambiental é um tema tão atual, é uma necessidade 

urgente de nosso tempo, não pode ser alvo de barreiras que comprometam ainda 

mais a sua eficácia. Também temos como ponto de atenção o Conselho ou o 

Comitê Federativo, cuja função seria de apurar a distribuição dos recursos 

tributários entre os estados, composto pelos estados da federação e por 

representação por porte de municípios. Por si só, um Comitê que viria a definir 

repasses e compensações de bilhões de reais precisa de uma governança muito 

clara e transparente, sob pena de ele próprio se tornar fonte de novas distorções. 

Mas não é só isso. Como ficará a representatividade dos municípios em tal 

instância? Como sabemos, entre os entes federados a maioria das cidades tem 

populações abaixo de 20 mil habitantes, com pouca vocalização nesses Comitês, 

nessa definição. Em vista dessas e outras questões, a Frente Parlamentar da 

Reforma Tributária desta Assembleia, enviou ofício ao Senador, Relator da PEC 

n.º 45/2019, alertando para uma série de questões sensíveis e solicitou ao Senado 

estudos técnicos, com projeções fidedignas sobre o impacto da reforma nos 

municípios de pequeno, médio e grande porte, além do cenário derivado do fim do 

ICMS Ecológico. Senhoras e senhores, ficar inerte nesse debate de tamanha 

relevância não é uma opção. No âmbito desta Casa temos condição de ajudar a 

construir, por meio do diálogo institucional, uma proposta que seja a mais justa 

possível para o nosso Estado e municípios. Muito obrigada. 

Deputado Evandro Araújo (PSD): Deputada Márcia, peço um aparte. 

DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK (PSD): Pois não. 

Deputado Evandro Araújo (PSD): Quero parabenizá-la pelo discurso. A senhora 

fez uma síntese muito clara do que está acontecendo no País em termos de 

reforma tributária, e chama a atenção desta Casa para a preocupação. Talvez o 

Senador Eduardo Braga, Deputado Traiano, nem se dê conta do documento que 

nós enviamos, mas enviamos. Fato é que, ainda ontem estudava esse tema, os 

especialistas dizem que de fato é a reforma mais importante do último século para 

o nosso País. As pessoas não estão se dando conta disso, infelizmente. E é 

também ruim, embora sou super a favor, V.Ex.a colocou no preâmbulo da sua fala 



toda a problemática, a exigência de que tenhamos, sim, uma reforma tributária. 

Então, sou a favor. Ainda que sejamos a favor foi um debate extremamente 

apressado, agora, no Senado também. Nós esperávamos que houvesse mais 

tempo. Por exemplo, poderíamos ter uma comitiva indo de Curitiba, das grandes 

cidades do Paraná, das pequenas cidades, da AMP, por exemplo, indo a Brasília. 

Infelizmente, pela articulação, pela forma que estamos vendo, vai ser difícil que 

nós sejamos ouvidos. No entanto, a fala de V.Ex.ª, hoje, marca a posição diante 

de um debate que é extremamente necessário e que esta Casa não poderia 

passar em branco. Por isso, fizemos – ainda que não da forma como gostaríamos 

– a nossa parte na Frente Parlamentar. Então, parabéns pelo seu pronunciamento, 

Deputada Márcia Huçulak. 

DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK (PSD): Obrigada e convoco, Presidente, porque 

acho que é um tema tão importante para o Paraná e para o futuro especialmente 

dos municípios, porque dos estudos que elaboramos, coordenados pelo Deputado 

Evandro, o Romanelli, identificamos grandes perdas, Presidente, para os 

municípios em geral e isso afeta as políticas públicas grandemente no futuro. Há 

uma transição de 10 anos, mas essa transição não fica clara exatamente como vai 

funcionar, e acho que esta Casa precisa se posicionar no cenário nacional. O 

Paraná sempre foi vanguarda na discussão de grandes mudanças que afetam 

todo o País, e especialmente os paranaenses. Obrigada. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Registro a presença na 

Casa do Vereador de Nova Aurora, Sr. Reginaldo Bugliani, por solicitação do 

Deputado Batatinha; da Prefeita de Santa Terezinha de Itaipu, minha querida 

Prefeita Karla Galende, e da assessora, Sr.ª Ludmila Dias, por esta Presidência. 

Sejam bem-vindos à Casa. O Deputado Carmo declina. Deputado Luís Corti... O 

Deputado Corti, não o vejo no Plenário. Deputado Hussein Bakri. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, vou declinar, porque 

devo falar na outra Sessão ainda hoje. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pois não. Deputado 

Requião. 



DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): O Deputado Hussein está com medo da 

porrada que vou dar no Governo hoje, mas vou declinar hoje, falo semana que 

vem. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Por favor, Deputado, não use esse termo 

“medo”, porque não faz parte do meu vocabulário, em que pese todo o respeito 

que tenho por V.Ex.ª. Mas, declino. Independente da forma que vocês queiram 

colocar, declino. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Passamos à Ordem do 

Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Ana Júlia (PT), Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), 

Batatinha (MDB), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro 

(PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), 

Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Do Carmo (UNIÃO), 

Evandro Araújo (PSD), Flavia Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), Gilson 

de Souza (PL), Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), Luciana 

Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando 

Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PSDB), Márcia Huçulak (PSD), Maria Victória (PP), 

Marli Paulino (SD), Matheus Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Nelson 

Justus (UNIÃO), Ney Leprevost (UNIÃO), Paulo Gomes (PP), Professor Lemos 

(PT), Reichembach (PSD), Renato Freitas (PT), Requião Filho (PT), Ricardo 

Arruda (PL), Samuel Dantas (SD), Soldado Adriano José (PP), Tercílio Turini 

(PSD), Thiago Buhrer (UNIÃO) e Tiago Amaral (PSD) (49 Parlamentares); 

Deputados ausentes com justificativa: Marcio Pacheco (REP), conforme art. 97 

inc. VI do § 3.º do regimento Interno, Douglas Fabrício (CDN), conforme art. 97 § 



4.º do regimento Interno, Doutor Antenor (PT), conforme art. 97 inc. I do § 3.º do 

regimento Interno e Fabio Oliveira (PODE), conforme art. 97 § 4.º do regimento 

Interno (4 Parlamentar); Deputado ausente sem justificativa: Marcel Micheletto 

(PL) (1 Parlamentar).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 907/2023, do Deputado 

Alexandre Amaro, que institui o Dia Estadual do Grupo Calebe, a ser comemorado 

no Estado do Paraná, anualmente, no dia 1.º de outubro; Autuado sob o n.º 

908/2023, do Deputado Alexandre Amaro, que institui o Dia Estadual do Padel, a 

ser comemorado no Estado do Paraná, anualmente, no dia 10 de novembro; 

Autuado sob o n.º 909/2023, do Deputado Delegado Tito Barichello, que proíbe o 

uso de aplicativos e programas de inteligência artificial para criação de deep 

nudes no Estado do Paraná e dá outras providências; Autuado sob o n.º 

910/2023, do Deputado Goura, que altera a Lei n.º 20.293/2020, que institui o 

Circuito Turístico Cidades Históricas do Paraná; Autuado sob o n.º 911/2023, do 

Deputado Soldado Adriano José, que institui o Dia da Agricultura Irrigada no 

calendário oficial do Estado do Paraná. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pela ordem, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Hussein. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Queria solicitar aos colegas que compõem 

a nossa Base, certamente muitos compromissos hoje, um evento do Governo 

importantíssimo para tratar de assuntos ligados à questão da Defesa Civil, mas 

que descessem até aqui, porque estamos com um quórum de apenas 31 

Deputados. É o pedido que faço neste momento. Obrigado. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, por 

favor, Parlamentares que estejam em gabinetes, vamos iniciar a Ordem do Dia e 

precisamos da presença em Plenário. O nosso quórum está muito baixo. Estou 

aguardando a nossa assessoria de Plenário, que está organizando o processo de 

votação, refazendo o painel, porque faremos três Sessões Extraordinárias para 

que possamos aprovar o Projeto que trata da transferência de recursos aos 

municípios, em função das chuvas consistentes no Estado do Paraná. Deputado 

Arilson, V.Ex.a nos ajuda registrando a presença. Deputada Cantora Mara Lima 

também, a Deputada Luciana. Deputado Paulo Gomes, também a presença. 

Deputado Samuel Dantas, também, por favor, registre presença. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, estou entrando e não sai no 

painel. Estava como presente, saiu sozinho, voltei de novo e não registra. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Realmente aqui não está 

constando a presença. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Pois é, a Luciana também está com o 

mesmo problema! Está me relatando aqui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Arilson, precisa 

entrar na Sessão n.º 105, não na Extra, porque senão não aparece mesmo aqui. 

Agora, sim! Assessoria, dê uma ajuda ao Deputado Paulo Gomes lá, que estou 

observando que está tendo problema também. Senhores Deputados, vamos então 

à pauta. 

Passamos aos Itens da pauta. 

Nós temos duas Redações Finais e faremos votação simbólica. 

ITEM 1 - Redação Final do Projeto de Lei n.º 208/2023, de autoria do Deputado 

Batatinha, que institui a Campanha Permanente de Combate ao Etarismo. 

ITEM 2 - Redação final do Projeto de Lei n.º 355/2023, de autoria da Deputada 

Cloara Pinheiro, que institui o Dia de Mobilização a Favor da Saúde Mental 



Materna, a ser realizado anualmente na segunda-feira após o segundo domingo 

do mês de maio. 

Deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovados. 

ITEM 3 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 359/2022, de autoria dos Deputados 

Soldado Adriano José e Alexandre Curi, que denomina Gilberto Rezende de 

Carvalho o trecho da PR-082 entre o município de Bom Sucesso e o município de 

Ivaiporã. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, 

Transportes e Comunicação. Substitutivo geral da CCJ. Vamos apreciar neste 

turno Substitutivo Geral aprovado em 2.ª Discussão. Em discussão. Em votação. 

Como encaminham o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, por 

favor, ainda faltam votar Deputados Alisson, Artagão, Batatinha, Do Carmo, Paulo 

Gomes. 

DEPUTADO BATATINHA (MDB): Considere meu voto aí, Presidente. A máquina 

não está nos ajudando aqui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Arilson Chiorato, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. 

Tito Barichello, Do Carmo, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, 

Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis 

Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia 

Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Samuel 

Dantas, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (37 Deputados); Abstenção: 

Renato Freitas (1 Deputado); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Cristina Silvestri, 

Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Marcel Micheletto, 

Marcio Pacheco, Ney Leprevost, Ricardo Arruda e Soldado Adriano José (16 



Deputados).] Com 37 votos favoráveis e 1 abstenção, está aprovado o 

Substitutivo Geral. 

ITEM 4 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 120/2023, de autoria do Deputado 

Matheus Vermelho, que institui o Dia Estadual de Conscientização, Prevenção e 

Combate à Retinopatia Diabética, a ser realizado anualmente no dia 14 de 

novembro. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Saúde Públicas. Emenda 

da CCJ. Vamos apreciar neste turno Emenda aprovada em 2.ª Discussão. Em 

discussão. Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Presidente Traiano, não está abrindo a 

minha Sessão Plenária aqui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): É a Sessão n.º 105, 

Deputado. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Está bom então. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Corti, votou. 

Deputado Batatinha, votou. Deputado Renato Freitas, seu voto. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, do 

Carmo, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, 

Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, 

Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (41 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli Neto, Cristina Silvestri, Denian Couto, 

Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Goura, Marcel Micheletto, Marcio 

Pacheco, Ney Leprevost e Soldado Adriano José (13 Deputados).] Com 41 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovada a emenda em 2.ª Discussão. 



ITEM 5 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 193/2023, de autoria do Deputado 

Ademar Traiano e da Deputada Cristina Silvestri, que denomina Coronel Anselmo 

José de Oliveira a 4.ª Companhia da Polícia Militar de Prudentópolis. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Segurança Públicas. Vamos submeter ao voto o 

Projeto. Em discussão. Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? 

Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputada Márcia 

Huçulak, seu voto, Luís Corti, Deputado Goura, Nelson Justus, Professor Lemos, 

Hussein Bakri, Renato Freitas, Ricardo Arruda. 

DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Presidente, registre o meu voto “sim”. 

DEPUTADO REICHEMBACH (PSD): Deputado Reichembach, voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, 

Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, do Carmo, Evandro 

Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e 

Tiago Amaral (40 Deputados); Abstenção: Renato Freitas (1 Deputado); Não 

Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli Neto, Cristina Silvestri, Denian 

Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Marcel Micheletto, Marcio 

Pacheco, Ney Leprevost, Reichembach e Soldado Adriano José (13 Deputados).] 

Com 40 votos favoráveis e 1 abstenção, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

193/2023. Quarenta e um votos “sim”... Deputado Denian, seu voto… Ah, não 

foi! Quarenta e dois votos, com os votos dos Deputados Reichembach e 

Denian, e 1 abstenção. Está aprovado o Projeto. 



ITEM 6 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 376/2023, de autoria do Deputado 

Artagão Júnior, que denomina Dr. Luiz Antônio Leprevost o trevo da PR-418, 

rodovia do Contorno Norte de Curitiba, no cruzamento com a Avenida Manoel 

Ribas, no município de Curitiba. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Obras Públicas, Transportes e Comunicação. Substitutivo geral a CCJ. Vamos 

submeter ao voto o Substitutivo Geral. Em discussão. Em votação. Como 

encaminham o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputados Arilson, Tito 

Barichello, Flávia Francischini, Gugu Bueno, Luís Corti, Mabel Canto, Moacyr 

Fadel, Renato Freitas, Ricardo Arruda e Samuel Dantas, seus votos. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian 

Couto, do Carmo, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo 

Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo 

Arruda, Samuel Dantas, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (43 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli Neto, Cristina 

Silvestri, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Marcel Micheletto, Marcio 

Pacheco, Ney Leprevost e Soldado Adriano José (11 Deputados).] Com 43 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Substitutivo Geral. 

ITEM 7 - 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 705/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 132/2023, que cria funções privativas-policiais na 

estrutura organizacional da Polícia Militar do Paraná e dá outras providências. 

Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Finanças e Tributação e Comissão de 

Segurança Pública. Substitutivo geral da CCJ. Vamos submeter ao voto o 



Substitutivo Geral. Em discussão. Em votação. Como encaminham o voto os 

Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ainda pendentes os votos 

dos Deputados Arilson, Cobra Repórter, Tito Barichello, Evandro Araújo, Gugu 

Bueno e Requião Filho. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre 

Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. 

Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Evandro Araújo, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein 

Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, 

Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio Turini, 

Thiago Buhrer e Tiago Amaral (43 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Ana Julia, Anibelli Neto, Cristina Silvestri, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, 

Fabio Oliveira, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Ney Leprevost e Soldado 

Adriano José (11 Deputados).] Com 43 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 

está aprovado o Substitutivo Geral. 

ITEM 8 -  2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 827/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 164/2023, que autoriza a Administração dos Portos de 

Paranaguá e Antonina a contratar operação de crédito para financiamento do 

projeto Cais Leste, no valor de R$ 495.550.000,00 (quatrocentos e noventa e 

cinco milhões, e quinhentos e cinquenta mil reais), junto ao Banco Nacional de 

Desenvolvimento Econômico e Social. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão 

de Finanças e Tributação. Regime de urgência. Vamos submeter ao voto o 

Projeto, ressalvada a Emenda. Em discussão o Projeto. Em votação. Como 

encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 



DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha voto “não”, Sr. 

Presidente. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Solicito aos Deputados da Base o voto 

“sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Por favor, Sr.s 

Deputados, ainda pendentes os votos dos Deputados Cantora Mara Lima, Gilberto 

Ribeiro e Tiago Amaral. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre 

Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, 

Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, 

Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e 

Tiago Amaral (37 Deputados); Votaram Não: Arilson Chiorato, Goura, Luciana 

Rafagnin, Professor Lemos, Renato Freitas e Requião Filho (6 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli Neto, Cristina Silvestri, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Ney 

Leprevost e Soldado Adriano José (11 Deputados).] Com 37 votos favoráveis e 6 

votos contrários, está aprovado o Projeto de Lei n.º 827/2023. 

Vamos submeter ao voto a Emenda. Em discussão a Emenda. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Para encaminhar, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Para encaminhar, 

Deputado Arilson. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, durante a Comissão de 

Constituição e Justiça e ontem também, na primeira votação, fiz um alerta das 

contradições, da ausência de documentos e dos itens deixados de serem feitos 

neste processo que ferem a LRF e está na contramão do que diz a nossa própria 

Constituição aqui da Casa. Propus uma Emenda, junto com os Deputados aqui da 

Oposição, a Emenda n.º 827/2023, que, nos termos do art. 175, I do Regimento 



Interno, acresce um artigo ao Projeto n.º 827 com a seguinte redação, 

renumerando os demais. Art. 3.º. Em cumprimento ao previsto no art. 3.º da Lei n.º 

15.452, a autorização disposta no caput do artigo fica adicionado ao envio da 

Assembleia Legislativa, no prazo de 15 dias de publicação desta lei e antes da 

assinatura do instrumento contratual com o agente financiador, o pedido de 

aprovação da operação crédito das informações abaixo assinadas: Projeto de Lei 

do Cais Leste; processo administrativo que fundamentou a tomada de decisão do 

Presidente da Associação dos Portos de Paranaguá e Antonina para a contratação 

de empréstimo para a implantação do moegão, com aumento de despesa de 

natureza não contínua na ordem de R$ 593 milhões; cópia da Informação n.º 

105/22 da Appa, de 15/9/2023; cópia do Protocolo n.º 21.029.072/9; demonstração 

da existência de receitas suficientes para o pagamento das parcelas de 

empréstimo negociado, nos termos do art. 113 da ADCT da Constituição da 

República. Olha, Presidente, a Oposição tenta colaborar com os erros, com os 

vícios ou com a falta de vontade do Governo atual. É incabível que um Projeto do 

tamanho da monta que é, financeiro, de empréstimo, venha faltando informações e 

documentos como está. Relatei ontem aqui os Projetos do Governo Requião e do 

Governo Beto Richa, no mesmo sentido, que vinham com os Projetos e foram 

aprovados, inclusive dois deles por unanimidade. Agora, estamos aqui e o papel 

desta Casa é desrespeitado, é desconsiderado. Não há sequer um gesto da Casa 

Civil para reconhecer o trabalho da Assembleia! Mandam um Projeto incompleto, 

sem fundamentação, com uma justificativa assinada pelo Governador e mais 

nada, e pelo Presidente do Porto. Ora, sinceramente, fico pensando aqui, meus 

amigos Deputados, o que pensa o povo do Paraná, ao ter acesso a um processo 

deste, do papel dos Deputados aqui dentro da Casa. É uma vergonha um 

processo legislativo deste! Estou aqui, Presidente, na maior boa vontade, porque 

acho que é um tema muito importante para o Paraná, mas sem o rito legislativo 

correto, sem os documentos necessários… Para que serve a Assembleia? De 

verdade! O que estamos fazendo aqui, se nem cumprir o que está na Constituição 

o Governo do Estado faz? Vou fazer a minha parte, vou tentar aqui justificar e 

pedir o voto. Embasei os documentos, listei um por um que estão faltando, e não 



sou eu quem estou colocando isto, é a Lei de Responsabilidade Fiscal e a 

Constituição desta Casa. Agora, vai aprovar? Vai. Infelizmente, mais um tema 

judicializado por falta de respeito a esta Casa. Voto “sim” à emenda porque ela faz 

com que a lei só seja sancionada se entregar os documentos que faltam. Por isso, 

respeitando aqui o papel de todos os Deputados, vamos defender a Casa! Não é o 

Projeto e nem a emenda do Arilson ou da Oposição, é a defesa desta Casa. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Hussein, para 

encaminhar. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço o voto “não”. A Casa foi respeitada, o 

Deputado cumpre o papel dele como Oposição e tenho que respeitar. Todos os 

aspectos foram cumpridos dentro da legalidade e a CCJ, por ampla maioria, 

aprovou. É o rito. Portanto, peço o voto “não”. Senhores colegas, voto “não” para a 

Emenda, com todo o respeito. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votando, Sr.s Deputados 

e Deputadas. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Repito, voto “não”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputada Marli Paulino, 

seu voto. Deputado Guerra, Moacyr Fadel. Votação encerrada: [Votaram Sim: 

Alexandre Curi, Ana Julia, Arilson Chiorato, Goura, Luciana Rafagnin, Moacyr 

Fadel, Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho e Tiago Amaral (10 

Deputados); Votaram Não: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, 

Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra 

Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Evandro 

Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel 

Canto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Nelson 

Justus, Paulo Gomes, Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado 

Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (35 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Luiz Traiano, Anibelli Neto, Cristina Silvestri, Douglas Fabrício, Dr. 

Antenor, Fabio Oliveira, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco e Ney Leprevost (9 



Deputados).] Com 10 votos favoráveis e 35 votos contrários, está rejeitada a 

Emenda. (O Sr. Presidente, Deputado Ademar Traiano, registra em Ata o voto 

contrário do Deputado Moacyr Fadel, ao invés do voto favorável registrado 

no aplicativo de votações.) 

ITEM 9 - 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 845/2023, de autoria do Deputado 

Adão Litro, que concede o título de Cidadão Honorário do Estado do Paraná ao 

Senhor Gilson Antônio Tedesco. Parecer favorável da CCJ. Em discussão. Em 

votação. Como encaminham o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO ADÃO LITRO (PSD): Para encaminhar, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Para encaminhar, 

Deputado Adão Litro. 

DEPUTADO ADÃO LITRO (PSD): Venho aqui pedir o apoio dos Deputados e 

Deputadas desta Assembleia Legislativa para a aprovação deste Projeto de Lei n.º 

845, que apresentamos para conceder o título de Cidadão Honorário ao 

empresário Gilson Antônio Tedesco, uma pessoa que é natural de Pinheiro Preto, 

em Santa Catarina, mas desde os quatro anos de idade mora no Paraná e adotou 

Dois Vizinhos como sua cidade. Apresento este Projeto de Lei como 

reconhecimento por todo o trabalho e a contribuição que o Gilson já realizou e 

ainda realizará pelo nosso Estado. A sua jornada profissional começou como 

analista de sistemas na empresa Sadia S/A, na década de 80. Em 1989, fundou o 

Grupo Ciss, fábrica de software especializada no desenvolvimento de soluções e 

gestão, que é uma verdade referência na área de tecnologia e gestão empresarial. 

Atualmente, a empresa Ciss conta com mais de 700 colaboradores diretos e 

indiretos, impactando no desenvolvimento não apenas na região do Sudoeste do 

Paraná, mas em todo o nosso Estado e no País. Somando-se a isso, também é 

sócio-fundador de empreendimentos como a Alpha Fish, a criação de tilápias em 

tanques-rede, no município de São Jorge do Oeste, e também da G&L Construir, 

contribuindo para a nossa economia e geração de emprego em diferentes áreas. 

Além de uma impressionante trajetória profissional, Gilson Antônio Tedesco é um 

membro participativo da nossa comunidade, envolvido com entidades de classe e 



organizações importantes. Com um histórico de muitas contribuições para o nosso 

Estado, peço a todos que apoiem este Projeto de Lei pelo reconhecimento de sua 

trajetória, trabalho e exemplo. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votando, Sr.s Deputados.  

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Vamos pedir o voto “sim”, depois da grande 

defesa do Deputado Adão Litro aqui. 

DEPUTADO MOACYR FADEL (PSD): Pela ordem, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pela ordem… 

DEPUTADO MOACYR FADEL (PSD): Só queria corrigir meu voto na passada. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Vossa Excelência votou corretamente. 

Parabéns. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Os Deputados Tiago e 

Alexandre Curi também me parece que solicitam a correção de voto. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): E já existe uma comemoração… 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Agora, a Inês é morta, 

não há mais o que fazer. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Saudar o Deputado Alexandre Curi e 

Tiago Amaral pela deferência. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Os Deputados comemoram aqui, o Arilson 

e o Requião, porque passaram de 10 Deputados da Oposição, e está em fase de 

crescimento. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): O Alexandre Curi quer o apoio da 

Oposição. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi – PSD): Não vai mais 

acontecer. 

DEPUTADO TIAGO AMARAL (PSD): O Arilson disse que não ganhava uma, na 

CCJ; agora ganhou uma! 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Alexandre, por 

favor, seu voto a favor do Adão Litro. Cantora Mara Lima, Goura, Paulo Gomes e 

Tiago Amaral. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alisson Wandscheer, Ana Julia, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, 

Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Evandro Araújo, 

Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, 

Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, 

Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio 

Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (43 Deputados); Abstenção: Renato Freitas 

(1 Deputado); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Anibelli Neto, 

Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Gugu Bueno, Marcel Micheletto, 

Marcio Pacheco e Ney Leprevost (10 Deputados). Com 43 votos favoráveis e 1 

abstenção, está aprovado o Projeto de Lei n.º 845/2023. Quarenta e quatro 

votos, com o voto do Deputado Alexandre Curi, e 1 abstenção. Está 

aprovado o Projeto. 

ITEM 10 - 1.ª Discussão do Projeto de Lei Complementar n.º 10/2023, de autoria 

da Defensoria Pública, Ofício n.º 228/2023, que altera dispositivo da Lei 

Complementar n.° 136, de 19 de maio de 2011, que estabeleceu a Lei Orgânica da 

Defensoria Pública do Estado do Paraná, inserindo a promoção da igualdade 

racial como atribuição de núcleo especializado. O projeto está em regime de 

urgência. Em discussão. Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? 

Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Importante Projeto. Voto “sim”. Pela ordem, 

Sr. Presidente. Só uma pergunta: É uma Sessão normal, mais uma antecipada e 

mais uma Extra? É isso? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Teremos Sessão 

antecipada de quarta-feira Ordinária e teremos mais duas Extraordinárias. 



DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Duas. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Corti, seu voto, 

por favor. Deputado Denian. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, 

Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Arilson 

Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, 

Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, do Carmo, 

Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, 

Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, 

Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, 

Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (45 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Anibelli Neto, Denian Couto, 

Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco e 

Ney Leprevost (9 Deputados).] Com 45 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 

está aprovado o Projeto de Lei Complementar n.º 10/2023. 

ITEM 11 - 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 780/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 151/2023, que autoriza o Poder Executivo, por meio do 

Departamento de Estradas de Rodagem, a efetuar a doação, ao município de 

Paranacity, dos imóveis que especifica. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão 

de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. Em discussão. Em votação. 

Como encaminham o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada, Sr.s 

Deputados: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, Do Carmo, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson 

de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria 



Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo 

Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Samuel 

Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (42 Deputados); 

Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Anibelli Neto, Cristina Silvestri, Denian Couto, 

Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, 

Ney Leprevost, Requião Filho e Tiago Amaral (12 Deputados).] Com 42 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

780/2023. 

Os Itens 12, 15 e 18 faremos votação agrupada, por serem matérias correlatas. 

Todas elas são autorização do Poder Executivo para doação de imóveis. 

ITEM 12 - 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 781/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 152/2023, que altera a redação do art. 2.º da Lei n.° 

16.999, de 5 de dezembro de 2011, que autorizou o Poder Executivo a efetuar a 

doação de imóvel ao município de Piraí Do Sul. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

ITEM 15 - 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 784/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 155/2023, que altera a Lei n.° 20.923, de 17 de 

dezembro de 2021, que autorizou o Poder Executivo a efetuar a doação de imóvel 

ao município de Rolândia. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras 

Públicas, Transportes e Comunicação. 

ITEM 18 - 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 834/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 165/2023, que altera a Lei n.° 19.159, de 10 de outubro 

de 2017, que autorizou o Poder Executivo a efetuar a doação de imóvel ao 

município de Tibagi. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, 

Transportes e Comunicação. 

Em discussão. Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, por 

favor, vamos votar: Deputado Gugu, Alisson, Jacovós, Denian, Flávia Francischini, 



Gilson de Souza, Goura, Luís Corti, Renato Freitas, Tiago Amaral. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis 

Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia 

Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Ricardo 

Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e 

Tiago Amaral (43 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Anibelli Neto, 

Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Goura, Marcel 

Micheletto, Marcio Pacheco, Ney Leprevost e Renato Freitas (11 Deputados).] 

Com 43 votos favoráveis e nenhum voto contrário, estão aprovados os Projetos. 

Estão os aprovados os Itens 12, 15 e 18. (O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, registra em Ata o voto favorável do Deputado Renato Freitas.) 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Gostaria de registrar o meu voto favorável 

no Projeto passado. Estou tentando aqui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): O seu voto é “sim”? 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): O meu voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ok. Devidamente 

registrado em Ata. 

Os Itens 13, 14, 17 e 19 também faremos votação agrupada, porque tratam de 

matérias correlatas também. 

ITEM 13 -  1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 782/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 153/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Bom Sucesso do Sul, dos imóveis que especifica. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. 



ITEM 14 - 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 783/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 154/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Piraquara, do imóvel que especifica. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

ITEM 17 - 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 797/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 158/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Goioerê, do imóvel que especifica. Pareceres favoráveis 

da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

ITEM 19 - 1.ª Discussão do Projeto de Lei nº 836/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 167/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de União da Vitória, do imóvel que especifica. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão e Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

Em discussão. Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. Peço permissão para 

os colegas para fazer um registro aqui da minha cidade de União da Vitória, que 

atravessa um momento muito difícil, Presidente. Falei daquela tribuna para vocês 

que eu temia que a água voltasse a subir e aconteceu. Falo de União da Vitória, 

porque aqui tem uma doação histórica que está sendo feita, um terreno importante 

para um dos maiores colégios de União da Vitória, Colégio José de Anchieta, que 

por coincidência estudei. Então, quero agradecer a todos os colegas. Essa doação 

vai ser de vital importância para atender esse colégio. Muito obrigado. Peço o voto 

“sim” de todos os colegas. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Alisson, o seu 

voto, Artagão, Luís Corti, Renato Freitas. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão 

Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli 

Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, 

Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, 

Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia 



Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Ricardo 

Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e 

Tiago Amaral (46 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Ney 

Leprevost e Renato Freitas (8 Deputados).] Com 46 votos favoráveis e nenhum 

voto contrário, estão aprovados os Projetos. 

ITEM 16 - 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 796/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 157/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

desafetação de trecho rodoviário que especifica e a transferência do domínio 

deste ao município de Rio Bom. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Obras Públicas, Transportes e Comunicação. Em discussão. Em votação. 

Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada, Sr.s 

Deputados: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Júnior, Batatinha, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, 

Del. Tito Barichello, Denian Couto, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo 

Gomes, Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel 

Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (43 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Del. Jacovós, Do Carmo, 

Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Gugu Bueno, Marcel Micheletto, 

Marcio Pacheco, Ney Leprevost e Reichembach (11 Deputados).] Com 43 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

796/2023. 



ITEM 20 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 906/23, de autoria do Poder 

Executivo, que dispõe sobre as transferências obrigatórias de recursos do Estado 

do Paraná aos municípios paranaenses, para resposta e recuperação em áreas 

atingidas por desastres, cria o Fundo Estadual para Calamidades Públicas e dá 

outras providências. Parecer favorável da CCJ. Emenda da CCJ. Regime de 

urgência. Em discussão. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Senhor Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Goura, para 

encaminhar? 

DEPUTADO GOURA (PDT): Sim, por favor. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Só queria fazer aqui, Sr. Presidente, o nosso 

encaminhamento é obviamente favorável, mas chamar atenção aqui de todos os 

Deputados para a situação grave que vivemos das emergências climáticas. 

Conversando agora, Deputado Hussein, com o Major Gabriel, que é o Chefe do 

Gost, o Grupo de Socorro Tático referência do nosso Corpo de Bombeiros, a 

previsão para esse verão que chega, que se aproxima, não é das melhores, pelo 

contrário, a previsão é de muita chuva. O El Niño que chega novamente com 

força, afetando o clima em todo o país, em todo o continente. Então, creio que é 

muito importante darmos essa mensagem de apoio, fortalecer essa situação 

emergencial dos municípios, mas não podemos, Sr. Presidente, deixar de pensar 

com antecedência, com previsão, o que pode ser feito para salvar vidas, para 

remediar danos, para termos uma redução de danos para as pessoas que vivem 

em situação de vulnerabilidade. Existe, sim, a necessidade do Poder Público estar 

presente de forma preventiva. Infelizmente, Sr. Presidente, esses eventos se 

tornarão, como já falamos muitas vezes aqui, mais frequentes, mais intensos. O 

Governo do Estado precisa garantir que essa resiliência das cidades seja a norma 

e seja praticada. O nosso voto é favorável. Deputado Hussein, nossa 

solidariedade a todo o povo de União da Vitória, de Dois Vizinhos e dos municípios 

que estão sendo afetados neste momento. 



DEPUTADO REICHEMBACH (PSD): Senhor Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Reichembach, 

para encaminhar. 

DEPUTADO REICHEMBACH (PSD): Senhor Presidente, não poderia deixar de 

fazer uma referência a esse projeto. Ontem, estava na 1.ª Secretaria, tive a 

oportunidade de apresentar este Projeto aos Deputados e ao Paraná, que 

acabava de chegar do Executivo. Na condição de Ex-Prefeito, como o Hussein 

Bakri, Traiano que já foi Prefeito, todos os Deputados, Corti que já foi Prefeito, 

sabemos da importância esse projeto, porque há alguns anos a ausência do 

Estado deixava o Prefeito e a comunidade muito desassistida, e isso vem sendo 

aprimorado, como já mencionei na tribuna. E este Projeto do Fundo Estadual que 

facilita esse repasse, desburocratiza, é de fundamental importância, 

principalmente na perspectiva, como afirmou o Deputado Goura, que infelizmente 

ela não é muito otimista, e isso vem se repetindo de forma mais frequente. Então, 

fico feliz da preocupação do Governador Ratinho Júnior de mandar esse projeto 

para cá e, com certeza, isso vai dando uma segurança maior às pessoas 

atingidas, às administrações municipais, às lideranças de cada município. Muito 

obrigado. 

DEPUTADO ADÃO LITRO (PSD): Para encaminhar, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Para encaminhar, 

Deputado Adão Litro. 

DEPUTADO ADÃO LITRO (PSD): Solidarizo-me com as palavras do Goura e 

também do Deputado Reichembach, porque Dois Vizinhos desde a semana 

passada está em calamidade pública. O Governador esteve lá ontem com o Corpo 

de Bombeiros, com a Defesa Civil, com os técnicos, para a apuração e ver de 

perto aquela situação de calamidade pública que estamos sofrendo em Dois 

Vizinhos. Este Projeto de Lei veio em hora boa, mas pelo valor ainda é pequeno 

pelo grande estrago que houve no Estado do Paraná. Então, se for possível o 

Líder do Governo conversar com o Governador Ratinho Júnior para liberar mais 

recurso, fazer mais um projeto para engrandecer o montante, para que possa 



atender as necessidades da população mais carente dos bairros, principalmente 

em Dois Vizinhos, o Sudoeste do Paraná, em União da Vitória, em todos os 

municípios. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, 

vamos então submeter a votação o Projeto. Sempre informando que neste 

momento estão reunidos no Palácio, o Deputado Hussein Bakri sabe, o 

Governador, o Chefe da Casa Civil, a Secretaria de Infraestrutura, Agricultura, para 

análise de novos repasses, porque, através deste Projeto, será possível a 

transferência direta aos municípios. Então, precisamos votar isto nas Sessões 

Extraordinárias, para a sanção governamental ainda hoje ou amanhã. Votando, 

Sr.s Deputados. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Quero, Sr. Presidente, pedir o voto “sim”, e 

agradecer a compreensão de todos os colegas desta Casa, que estão dando uma 

resposta importante ao povo do Paraná. Certamente fiquem seguros de que valor 

alocado será maior ainda, na medida em que estamos assistindo o aumento de 

números em situação de emergência. Eu sou sapo do banhado, Presidente! Já 

ouviu essa expressão ou não? Eu sou de União da Vitória, sapo do banhado. 

Comecei a minha vida pública enfrentando enchente, a maior da história, em 83. O 

Governador José Richa na época, Aníbal Khury, todos eles desembarcaram em 

União da Vitória, ficaram uma semana lá. E quando se fala em fenômeno El Niño, 

Presidente, é uma tragédia para todos nós. Então, eu quero agradecer e pedir o 

voto “sim” de todos os colegas, e agradecer V.Ex.a e as comissões pela celeridade 

na tramitação. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Por favor, ainda 

pendentes os votos dos Deputados Arilson, Artagão, Delegado Jacovós, Do 

Carmo, Gugu Bueno, Paulo Gomes, Professor Lemos e Renato Freitas. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora 

Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, 

Denian Couto, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de 



Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo 

Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel 

Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (43 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Artagão Junior, Del. Jacovós, Do 

Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Marcel Micheletto, Marcio 

Pacheco, Ney Leprevost e Renato Freitas (11 Deputados).] Com 43 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, 

passou-se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Requerimento n.º 2708/2023, do Deputado Ademar Traiano, solicitando dispensa 

de votação de Redação Final para os Projetos de Lei em segunda discussão na 

Ordem do Dia. Deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovado o 

Requerimento. (Requerimento encaminhado à Diretoria Legislativa para 

providências.) 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 2705/2023, do Deputado Hussein Bakri, solicitando o registro e 

o envio de votos de congratulações com menção honrosa à Defesa Civil do 

Estado do Paraná, pelo excelente trabalho desempenhado neste momento de 

profunda tristeza do qual passa o Estado; Requerimento n.º 2706/2023, do 

Deputado Márcio Pacheco, solicitando moção de congratulações e aplausos aos 

atletas cascavelenses pelas conquistas no Campeonato Sul – Americano de Muay 

Thai, realizado entre os dias 13 e 15 de outubro, em Guaiaqui, no Equador; 

Requerimento n.º 2707/2023, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o registro e 

o envio de votos de louvor (in memoriam) à Sr.a Vera Maria Miraglia, pelos 

relevantes serviços prestados aos paranaenses na área educacional e pela vida 



dedicada à formação de seres humanos preparados e solidários; Requerimentos 

n.ºs 2710 a 2712/2023, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o registro e o 

envio de votos de pesar às famílias pelo falecimento da Sr.a Vera Maria Lacombe 

Miraglia, ocorrido em 27 de outubro de 2023; do Dr. Maurício Simões Lima, 

ocorrido em 28 de outubro de 2023; e Sr. Manoel Jacó Garcia Gimenes, ocorrido 

em 27 de outubro de 2023; Requerimento n.º 2713/2023, do Deputado Ney 

Leprevost, solicitando o registro e o envio de votos de louvor e congratulações à 

Rede Paranaense de Comunicação - RPC, pelos relevantes serviços prestados 

aos paranaenses na área de comunicação e por ocasião da celebração dos 63 

anos de fundação; Requerimento n.º 2714/2023, do Deputado Do Carmo, 

solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com menção honrosa à 

Igreja Batista Renovada – Ministério Missão da Fé (IBR), de Maringá/PR, em 

comemoração ao aniversário de 27 anos e pelo brilhante trabalho que vem 

desenvolvendo na comunidade, e ao evento Cruzada Sal da Terra, por 

proporcionar à comunidade uma experiência de adoração, comunhão e ensino; 

Requerimento n.º 2715/2023, da Deputada Luciana Rafagnin, solicitando o envio 

de expediente à Secretaria de Educação do Estado do Paraná sobre o curso 

Técnico em Segurança do Trabalho do Colégio Estadual Reinaldo Sass, do 

município de Francisco Beltrão; Requerimento n.º 2716/2023, do Deputado Luiz 

Fernando Guerra, solicitando o envio de votos de louvor e congratulações com 

menção honrosa à Unidep, de Pato Branco, pela admirável vitória no I Moot de 

Processo Civil da OAB Paraná, a maior competição de julgamento simulado do 

país; Requerimento n.º 2718/2023, do Deputado Luiz Cláudio Romanelli, 

solicitando o registro e o envio de votos de pesar à família pelo falecimento do Sr. 

Pedro Arthur Sampaio; Requerimento n.º 2719/2023, dos Deputados Luciana 

Rafagnin, Ana Júlia, Arilson Chiorato, Doutor Antenor, Goura, Requião Filho, 

Professor Lemos e Renato Freitas, solicitando o envio de expediente ao 

Governador do Estado e à Secretaria de Ciência, Tecnologia e Ensino Superior 

(SETI), requerendo que seja enviado imediatamente o Plano de Carreira dos 

Docentes das Universidades Estaduais para apreciação desta Casa de Leis. 

Justificativas de ausência. 



Deferidos conforme o art. 97, § 3.º, VI do Regimento Interno (em decorrência 

de impedimento de locomoção no trajeto até a sede do Poder Legislativo ou ao 

local onde ocorrer a sessão plenária, ocasionando por caso fortuito ou força maior 

devidamente comprovados): Requerimento n.º 2717/2023, do Deputado Márcio 

Pacheco, apresentando justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 30 de 

outubro de 2023; Requerimento n.º 2720/2023, do Deputado Márcio Pacheco, 

apresentando justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 31 de outubro de 

2023. 

Deferidos conforme o art. 97, § 4.º, do Regimento Interno (o Presidente poderá 

abonar, no período de um mês ausência injustificada): Requerimento n.º 

2721/2023, do Deputado Douglas Fabrício, apresentando justificativa de ausência 

na Sessão Plenária do dia 31 de outubro de 2023; Requerimento n.º 2722/2023, 

do Deputado Artagão Junior, apresentando justificativa de ausência na Sessão 

Plenária do dia 17 de outubro de 2023. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, I do Regimento Interno (por motivo de 

doença, mediante apresentação de atestado médico): Requerimento n.º 

2723/2023, do Deputado Doutor Antenor, apresentando justificativa de ausência 

nas Sessões Plenárias dos dias 30 e 31 de outubro de 2023. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente sessão, marcando já em seguida a Sessão 

Ordinária antecipada de quarta-feira, dia 1.º de novembro de 2023, com a 

seguinte Ordem do Dia: 3.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 376/2023, 

705/2023 e 827/2023; 2.ª Discussão do Projeto de Lei Complementar n.º 10/2023 

e dos Projetos de Lei n.ºs 780/2023, 781/2023, 782/2023, 783/2023, 784/2023, 

796/2023, 797/2023, 834/2023, 836/202 e 906/2023; e 1.ª Discussão dos Projetos 

de Lei n.ºs 687/2019 e 642/2023. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 11h18, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


